

國際原子能機構邀華專家

監督日本核污水處理

中方：全力支持後續工作 調查指美僅2%人撐排海決定

日本早前宣布計劃於兩年後，將福島第一核電站的核污染水排出大海，受到國際社會譴責。國際原子能機構（IAEA）上周表示，計劃向日本派遣技術工作組，討論核污染水排海的技術問題，並將於日本落實排放前訪日視察。中國外交部發言人汪文斌昨日表示，IAEA已向中方確認，將邀請中國專家加入工作組。

IAEA總幹事格羅西上周接受韓國傳媒訪問時表示，希望韓國專家參加監督核污水排放的國際核查組，並形容韓國在原子能領域擁有許多人才，與韓國的專家團隊協作是非常有價值的。

中方：日應滿足國際社會關切

汪文斌昨日表示，日本福島核事故是全球發生的最嚴重核事故之一，日本政府不顧國內外的質疑和反對，在未窮盡安全處置手段、未全面公開相關訊息、未與周邊國家和國際社會充分協商的情況下，單方面決定以排海方式處置福島核電站事故核污染水，此舉極不負責任，不僅直接危害日本周邊國家人民切身利益，也威脅全球海洋環境和國際公共健康安全。「中方作為重要利益攸關方，對日方不負責任的做法存有嚴重關切，這理所當然。」

汪文斌說，中方主張IAEA盡快成立包括中方等利益攸關方在內的技術工作組，就日本福島核污染水處置方案、後續落實與國際評估和監督等開展工作。汪文斌指出，中方就此同IAEA保持密切的溝通協調。機構正積極籌建相關的技術工作組，目前已向中方確認將邀請中國專家加入工作組。中方將全力支持機構的後續工作。汪文斌強調：「日方在啟動核污染水排海之前，應該切實滿足中方等利益攸關方和國際社會的關切。」

研究：國際輿論一面倒反對

日本排核污水入海一事引起周邊國家不滿，作為日本盟友的美國卻大唱反調，不但支持日本政府決定，更表示該做法「似乎符合全球公認的核安全標準」。不過海南大學「一帶一路」研究院國際數據與輿論研究中心的調查發現，美國民眾對日本做法的觀點，與美國政府的反應大相逕庭，只有2%極小比例的美國民眾對此持正面態度，持負面態度則為21%，兩者對比懸殊的程度遠高於全球平均水平。

研究團隊昨日在英國《金融時報》中文網撰文，用大數據分析國際社會對日本福島核污水排海的反應。團隊在Google Trends上用關鍵詞進行國家和地區的定位，以及通過Meltwater數據庫和其內置的文本情緒分析，對各個國家相關媒體報道和網上輿論進行關鍵詞和文本情緒分析。研究發現，國際社會對日本核污水排海，看法正面的約佔7%，反對的約佔21%，約為支持意見的3倍。從具體國家來看，日本國內對此舉持負面態度的輿論（22%）高於持正面意見的輿論（19%）；在韓國，持反對觀點（15%）的比例約為支持意見（5%）的3倍。

至於美國，研究發現俄勒岡州、加州、華盛頓州、紐約州、賓夕法尼亞州、佛羅里達州是美國對福島核污水輿論熱度最高的幾個州。雖然美國大多數主流媒體都與美國政府立場一致，對日本排核污水表示支持，但輿論中仍不乏負面評論。例如世界頂尖的學術期刊《科學》在4月13日發文，從多個角度表達了對日本排核計劃的擔憂，其中包括：福島污水中除了氚以外可能存在其他更加危險的同位素，如鈾、鈷、銻、銳等；以及污水排放後對海洋生態和漁業可能造成的長期影響等。

●綜合報道



▲韓國19個官方及民間單位齊聲抗議。網上圖片

▲日本首相菅義偉成為韓人針對對象。美聯社



韓350漁船集結示威 籲抵制東奧

韓國民眾持續抗議日本將核污水排海，當地350艘漁船昨日於臨海城市統營示威，要求日本政府撤回決議，同時希望韓國政府作出更強力應對，包括拒絕參加東京奧運、向國際海洋法庭提起訴訟等。

民間團體環境運動聯合、統營市政府及議會、統營水協等19個官方及民間單位發表共同聲明，強力譴責日本作出排放核污水入海的決定。聲明指出，海洋沒有邊境，是屬於鳥類、水中生物及所有人類的資源，日本政府無權以核廢料污染大海，也對美國及國際原子能機構（IAEA）將協助此事表達遺憾。

當地漁民表示，在2011年3月福島核災後，韓國水產銷售也受影響減少一半以上，若日本政府真將核污水排入海中，對統營地區經濟將造成更嚴重打擊。 ●綜合報道

●韓國350艘漁船集結示威，抗議日方將核污水排入海。中央社

封關擋印度外勞 星引入中國建築工

新加坡日前因應疫情收緊對印度的邊境管制，嚴重影響印度外勞赴星工作，造成勞動力缺口，建築業首當其衝。有鑑於此，新加坡政府昨日宣布實施為期半年的臨時性措施，容許當地建築公司申請直接引進未通過技術考核的中國建築

工人，讓他們在抵達新加坡後才正式考取技術認證。新加坡建設局昨日宣布一系列針對建築業的援助措施，以減緩新邊境管制帶來的衝擊。措施包括，若承辦商負責的政府項目因疫情受影響，合約將再次自動延長，承辦商將有多49天的時間完成工程。當局也將協助承擔建築項目不包含人力成本的合格費用，工程延誤的每個月，當局將支付

合約價格的0.1%。建設局解釋，除了在引進印度建築工人方面遇到困難，由於新加坡在中國設立的部分海外考試中心還未恢復運作，業界在引進中國籍建築工人也面對問題。建設局與人力部因此推出暫時性的計劃，在建築公司遵守現有入境簽證與工作簽證申請程序的前提下，允許他們先引進還沒獲合格技術認證的工人。 ●綜合報道

●約翰遜曾不顧官員意見拒絕封城。法新社



傳約翰遜冷血拒封城 「寧見屍積如山」

英國政府洩密風波愈演愈烈，《每日郵報》引述消息透露，英國去年秋天爆發第二波新冠疫情時，一直拒絕第二次封城的首相約翰遜雖然在關員施壓下屈服，不過他當時卻聲言，未來無論疫情如何，他寧願「數以千計屍體堆積如山」，也不會下令第三次封城。約翰遜及國防大臣華禮仕均否認報道。

消息人士透露，英國內閣去年10月召開會議，討論應對第二波疫情的措施，約翰遜在會上直指全國封城將嚴重打擊經濟，又表示「沒有證據證明

封城有效」，但蘭開斯特公爵領地事務大臣高文浩告誡約翰遜，若不實施第二次封城，將引發一場災難，「醫院將會不勝負荷，病人將被急症室拒收，將在醫院走廊和停車場等死，到時可能要派軍隊駐守醫院，阻止人們進入。這些場面的電視片段將在全世界播出，你是否希望全世界看見這些後脫歐時代的影像？」

閣員意見一面倒 終爆粗讓步
與會的衛生大臣夏國賢、首席醫療官惠蒂及政府首席科學顧問瓦蘭斯均

支持再度封城，即使曾反對封城的財相辛偉誠，亦表態支持高文浩。消息人士指約翰遜當時無言以對，只好同意在10月底開始全國第二次封城，但強調不論在任何情況下，也不會下令第三次封城，更爆粗稱「任由數以千計屍體堆積如山吧」。

然而隨著疫情持續惡化，約翰遜最終於今年1月第三次實施全國封城，不少批評者指出，若約翰遜的第二次封城能更嚴格，第三次封城應可避免。 ●綜合報道

倒瀉疫苗後換「鹽水針」 德護士累200人受檢

德國一名護士被揭發，曾因不小心倒瀉輝瑞新冠疫苗，而將疫苗偷偷替換成生理鹽水，並照樣為病人打針，事件連累約200人需要緊急接受抗體測試。

事件在德國下薩克森州的弗里斯蘭發生，按照指引，在接種輝瑞疫苗前，醫護人員需要先用生理鹽水稀釋疫苗，涉事護士在上周三意外倒瀉一樽疫苗，繼而用生理鹽水充當

疫苗，以免被人發現他打翻疫苗，並照樣為6人接種，直至他向同事承認事件、同事報警後才被揭發。

警方日前公布事件，並循「人身傷害」方向調查該護士。地方政府則敦促在同日於同一接種中心打針的約200人，與當局聯絡以接受抗體測試，以找出被注射生理鹽水的6人，並設立熱線供受影響人士查詢。 ●法新社

俄列美「不友好國家」 美俄峰會或6月舉行

美俄關係持續緊張，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃昨日透露，俄國會將美國列入「不友好國家」名單，名單中的國家會被禁止僱用俄國公民進行外交工作，並批評目前結果完全是由美國的不友好行為導致。總統普京的幕僚同時接受訪問時提到，普京與美國總統拜登可能會在6月會面。

普京在上周曾簽署針對外國不友好行為的法令，政府將制訂不友好國家名單，若外國對俄羅斯國家、公民、機構有不友好行為，俄國在必要時便會限制此類國家的外交活

動，如限制外交組織與俄國公民簽訂僱傭協議。扎哈羅娃昨日接受當地電視台訪問，提到會將美國列入不友好名單，不過最終名單會經內閣研究後公布。她強調，目前結果完全是由美國的不友好行為所導致，亦即美國制裁俄羅斯、驅逐外交官等行為。

普京的外交政策顧問烏沙科夫昨日另外接受國營媒體RIA訪問，透露普京和拜登可能會在6月會面，同時強調未有最終決定，有大量因素影響。 ●綜合報道